

●“金色回忆”散文征稿

舌尖上的童年

孩提时代大概是一个人最馋嘴的一个年龄段，越是吃的東西少嘴越是馋，尤其是在那物质匮乏的年代。

过了腊月二十，算是孩子们大享口福的时候了。没有大米白年糕的，总也有“六谷”（玉米）年糕、“芦稷”（高粱）年糕，还有沙炒“倭豆”、炒番薯片，祭灶夜能分到个把麻团和几根油枣什么的，那更是高档享受了。春节那几天，“眼头活络”的皮小孩，还会硬从走亲访友“拜岁”用的粗纸包里偷偷挖几颗枣儿，挖不到枣儿，黄糖块什么的过个瘾也好。过了正月初五，小嘴巴可又得过紧日子了。

我小时候生活在岛上，岛上基本上不种瓜果的，那时供孩子们解馋的零食实在是少得可怜。当然，可怜的孩子还得馋，还得乐，那就得动脑筋。

一是向大自然索取。大自然有不少东西也许就是造物主专为农村的穷孩子解馋而造的，最美味的要数一种生长在山腰间土名叫做“苗”的野生草莓。这种野果，熟透了，红得水灵灵的，吃起来甜甜的，

挺诱人。我们也顾不得它茎杆上长满了尖尖的刺，一边摘一边吃，多的时候还留一点带回给弟妹分享。还有一种名叫“黑饭”的紫色小圆果，味道也不错。青中带红，形状椭圆的叫不出名的那种小野果，味道就差劲了。“毛栗”是生在“刺绷弄里”的野果子，当然也不能放过它。“茅筋”则是从茅草根部抽出来的，剥去一层嫩绿的叶衣，就会露出几厘米长的雪白的条条，放进嘴里嚼一嚼，软软的，还有点甜。除了野草莓或许还能博得大人们认同外，吃其他乱七八糟东西，在大人们看来，我们这些孩子全是“垃圾奋斗”似的“野猫嘴巴”，殊不知他们小时候何尝不是如此呢？

别以为我们这群傻小孩只会吃“素”的，几个勇敢的男孩还敢在完全退潮时爬到碶门底部去撬“蛎蝗”（牡蛎）尝鲜呢。对还很小的孩子来说，这可是有一定危险性的事。我是没有这个能耐，可倒也尝过几位大兄弟送我的美味，这真比高价买来的还鲜得多呢。

二是在大人身上找窍门。

别笑话我，给你透露几条向大人索取美食的秘诀：比如“装病法”。听说有两味“药”可治小孩子轻微拉肚子，这就是“火爆鸡蛋”和“山粉冻”。用几根稻草把鸡蛋裹起来埋到火堆里，一会儿，“砰”的一声轻响，即可取出。这时，蛋壳裂开，香气扑鼻，如此吃上一两天，不就意外地享受了三四只鸡蛋的优待了吗？一时没有鸡蛋，大人会用一个较大的碗放上少量薯粉、红糖，先用极少的冷水拌湿，然后拿刚烧开的水慢慢地冲，边轻轻搅拌，渐渐的薯粉熟了，成了冻状，白里带点红，吃起来，粘粘的、滑滑的、甜甜的，爽口极了，吃完一碗还不肯放手呢。为了解馋，我曾经向母亲谎报过几次“拉肚子”。还有一条撒娇蛮缠的小把戏，很小的时候，偶尔用上几次，也是挺灵验的。比如和爷爷一起回家的路上，我会假装出走不动的样子，吵着缠着要爷爷抱，其实，我是根据以往的经验逼着爷爷“变”出点好吃的东西来。果然，爷爷指着路旁问我：“你看这是什么？”爷爷又中计了。我拾起爷

爷丢在路旁草上的豆酥糖，飞跑着回家了，竟把爷爷远远地甩在后面。

说到童年时的零食，番薯倒是挺值得回味的，特别是那种红皮白肉的“红番薯”。收获番薯的时候，大人会从中挑选最好的一大堆，带回家用稻草“焐”起来，待到过年时节，番薯变得特别嫩甜，这就成了孩子们寒冬腊月里最美味的食物了。冰雪天，坐在暖暖的“火柜头”里，吃着又嫩又甜的生番薯，其滋味和乐处绝不亚于今天孩子吃苹果和西瓜。

够了，再往下说，今天的孩子们快要把我叫“馋爷爷”了，笑掉了大牙还要我赔呢。

北仑新碶 贺小康

稿件要求：体裁散文，字数不超过1500字；

邮寄方式：稿件请发送至邮箱dnsb@cnnb.com.cn，或邮寄至宁波市灵桥路768号东南商报社康乐老年编辑部，邮件标题或信封外请注明“金色回忆散文征文”字样，并请附上联系方式与通讯地址，来稿不退；

截止时间：11月10日。

●“我的退休生活”征稿

守望渔文化

岁月如禅，弹指瞬间。从教、从政、从工、从文的人生“四部曲”，概括了我的人生经历。尤其是这十年来，默默地守望着极具地域特色的海洋渔文化，思绪万千，感慨良多。

象山，一个有故事的地方。6000多年前塔山人开创了渔文化的先河，丰厚的新石器时代至商周时期的文化堆积层，典雅古朴的陶网坠、精美的青铜鱼钩，都为我们研究渔文化的历史提供了极为宝贵的实物佐证。

十年来，我深深感觉到象山渔文化内涵十分丰富，先后主编出版《中国第一渔村——石浦东门岛》、《象山海鲜十六碗》、《象山海鲜月月鲜》、《象山海鲜诗词100首》、《渔文化研究（一）》、《渔文化研究（二）》、《渔文化美食》、《渔文化大观》等小册子及书籍。特别是创办全国第一本季刊“渔文化”读物，填补了国内杂志的空白，已出刊41期，积累了500余万字的文字资料，博得了社会各界的一致好评。浙江出版总社副编审张心富来函说：“这杂志有许多特点：一是创作思想上有独创性；二是口号准确性；三是内容上有科学性、知识性、学术性、可读性、资料性；四是编排有个性。”

今年9月16日，第十七届中国开渔节的直播现场，我作为湖南卫视的特邀嘉宾主持，解读中国开渔节的来历，得到了上下一致的好评，极大地提高了象山的知名度和美誉度，守望的成就感油然而生。

守望的目的是把根留住、传承、弘扬和发展，因而我还积极建议要以建设海洋文化强县为中心，牢牢把握“海”和“渔”两个基本点：积极发展休闲旅游业、海鲜餐饮业、节庆会展业、传媒出版业、影视动漫业、演艺娱乐业、民间工艺美术业、鱼拓制作业、海洋体育业，出台一批文化产业扶持政策，建设一批文化创意产业园区，打造一批知名文化品牌，真正成为象山经济发展的新亮点，造福社会，造福人民。

如今我已过古稀之年，但仍然默默地守望，默默地走过春夏秋冬，默默地尝过酸甜苦辣。不求盛名，不求腾达，只求脚踏实地，走遍美丽渔村，丰富美丽渔文化，发出美丽动人的声音。在以后的日子里，努力培养接班队伍，期盼挖掘有深度、保护有强度、传承有硬度、弘扬有宽度、研究有高度、交流有热度、采访有广度、服务有温度、发展有力度。齐心协力，共同守望渔文化，坚定地把极具地方特色的渔文化挖掘好、保护好、弘扬好。

象山渔文化研究会 郦伟山

稿件要求：体裁散文，字数不超过1500字；

邮寄方式：稿件请发送至邮箱dnsb@cnnb.com.cn，或邮寄至宁波市灵桥路768号东南商报社康乐老年编辑部，邮件标题或信封外请注明“我的退休生活”字样，并请附上联系方式与通讯地址，来稿不退；

截止时间：12月5日。

●“金茂杯”夕阳红摄影大赛征集作品选登



乡村炊事

万伯春 摄

继续征稿：截稿时间至10月31日止。

投稿方式：1. 将作品用JPG格式发送电子邮件到dnsb@cnnb.com.cn，请在主题上注明“夕阳红摄影作品投稿”。2. 以挂号邮寄或当面交付形式提交作品。邮寄至宁波市海曙区灵桥路768号东南商报社康乐老年编辑部收。邮编：315000。

●打油诗

长寿教授村

宁波市国土资源局 谢建定

寿星多

浙江宁波塘溪镇，
白岩山麓藏古村。
群山怀抱绕溪坑，
风水宝地如只盆。
薄雾缭绕似仙境，
清风拂面精神奋。
千年古树叶茂盛，
百名寿星无皱纹。
秀丽童村万花闻，
世上罕见长寿村。

教授多

长寿村落颇难找，
教授村庄更稀少。
童村地灵人杰旺，
专家教授百名超。
世界闻名童第周，
克隆科学世首创。
一生奉献科研上，
鞠躬尽瘁成英豪。
故乡的山多巍峨，
童家的人多自豪。

感受多

童村幽静空气好，
宜居村落世前茅。
若要人生慢慢老，
请您常住此村庄。
植人植才仙山岙，
钟灵毓秀灵气冒。
若要子女学业好，
童氏故里受熏陶。
童村究竟在何方，
鄞州塘溪走一趟。

●阿甬鸽漫画宁波谚语④



一勤交十懒，弗懒也会懒
一懒交十勤，弗勤也会勤

以“一”比“十”，意思就是以少数比多数。以一个勤力者去与十个懒惰者相交，那么，即使弗想懒惰，也会变成懒惰。以一个懒惰者去与十个勤力者相交，那么即使弗想勤力，也会变成勤力。这话说的就是多数的影响力能够胜过少数的一个例子，别无他意。

解说 董鸿毅 漫画 章丽珍